

## 乡村振兴这一年

“从中华民族伟大复兴战略全局看，民族要复兴，乡村必振兴。”

“从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”

这是大党大国的深长思考，也是洞察大势的深远谋划。今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。

虎年春节前夕，习近平总书记冒雪来到山西省临汾市，进山村、访农户，强调“要把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴衔接好，使农村生活奔向现代化，越走越有奔头”；海南省五指山市水满乡毛纳村，习近平总书记沿村道边走边看，叮嘱干部群众“推动乡村全面振兴，关键靠人”；四川省眉山市东坡区太和镇永丰村，习近平总书记调研时指出，“要把党的基层组织建设好，团结带领乡亲们脱贫之后接续推进乡村振兴”；党的二十大后，习近平总书记首次国内考察来到陕西延安，看看老乡们脱贫后生活怎么样，还有什么困难，乡村振兴怎么搞……

暖心话语，映照初心。广袤田野上，全面推进乡村振兴呈现新图景。

山东省龙口市北马镇南仲家村麦田里，种粮大户仲崇飞说：“今年村里粮食大丰收，科技上加把劲，争取来年再夺个好收成。”

四川省青神县高台镇百家池村，房屋灰瓦红檐，院子里种花种草，扮靓乡村生活。“村庄好似大公园，巴适！”村民黄永全乐呵呵地说。

一个个生动故事，汇成全面推进乡村振兴的壮阔答卷。今年，全国粮食再获丰收，总产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上，脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村面貌明显改善，农民享有更多实惠，农业农村现代化取得新进展。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，“三农”工作的厚重发展成果，为有效应对超预期因素冲击赢得了主动权。

### 农业更加高质高效

粮食安全是“国之大者”，习近平总书记始终念兹在兹。

今年4月10日，习近平总书记在海南考察时走进崖州湾种子实验室，谈起种子话题语重心长：“只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。”

今年6月8日，习近平总书记在四川考察时走进太和镇永丰村稻田深处，放眼广袤田野，思虑深远：“推进农业现代化，既要靠我们中国的农业专家，也要靠我们中国的农民，我们有信心、有底气实现粮食安全的目标。”

一粒种，一株苗，浓缩着“保障好初级产品供给是一个重大战略性问题”的考量，饱含着“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中”的牵挂。

谆谆嘱托化为“季季接续、茬茬压紧”的坚决行动。农业农村部有关负责人介绍，各地区各有关部门战旱涝、促弱苗、防虫害，政策及时跟进，一系列硬措施精准到位，今年粮食再获丰收，农业供给侧结构性改革深入推进，加快从农业大国向农业强国迈进。

——藏粮于地，藏粮于技，大国粮仓根基稳固。

“总书记说，我们村的名字寓意很好，‘永丰永丰，永远丰收！’我们种地是越干越起劲。”四川省眉山市东坡区太和镇永丰村党委书记李雪平说起来难掩兴奋，6月8日上午，习近平总书记来村里考察，对他们坚持粮食种植助力保障国家粮食安全的做法表示肯定。

“我们克服极端高温、疫情等不利影响，今年粮食总产量超过4000吨，创下新纪录！”李雪平干劲十足地说，现在村里实行了田长制，减肥减药，良种良机，新技术一个接一个，“我们有信心让永丰村越来越

藏粮于技，我国农业科技进步贡献率超过61%，10年提高7个百分点，主要农作物耕种收综合机械化水平超过72%，10年提高15个百分点。藏粮于地，到今年底全国将累计建成10亿亩旱涝保收的高标准农田，保障粮食产能1万亿斤以上。

——生产向绿，品质向好，“菜篮子”“果盘子”更加优质丰富。

“这就是农业现代化，你们找到了合适的产业发展方向。”10月26日，习近平总书记在陕西省西安市安塞区高桥镇南沟村果园考察时的重要讲话，时时回荡在果农们耳畔。

“总书记的话，给我们指明了一条康庄大道。”南沟村果农刘润喜说，豆类轮茬，物理防虫，标准化种植，今年他家17亩果园挣了20余万元。正是靠着好品质，“延安苹果”注册仅4年，就跃居中国苹果区域品牌价值榜第二位。

一个苹果，藏着农业现代化的密码。我国持续推动农产品品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，全国化肥农药施用量连续6年负增长，农产品质量安全例行监测合格率稳定在97%以上，绿色、有机和地理标志农产品累计达6.2万个，越来越多的绿色优质农产品摆上百姓餐桌。

——延伸产业链、提升价值链，现代高效农业动能澎湃。

安徽省涡阳县正宇面粉有限公司制粉车间里，一粒粒小麦正在“变身升级”。“小麦加工成6种基础面粉，经过配粉制成馒头、面条、水饺等专用粉，加工成挂面、刀削面以及蔬菜面、胡萝卜面等特色面条，销往全国各地，身价涨了好几倍，今年能带动农民增收8600万元。”公司办公室主任曹鑫介绍。

全环节升级、全价值提升、全产业链融合，现代农业高质量发展步履铿锵。我国农产品加工转化率70.6%，全产业链产值超百亿元的产业集群达112个，超10亿元的镇达174个，超1亿元的村达249个。

一季接一季，一茬压一茬，农业农村部有关负责人表示，迈上新征

程，要撸起袖子加油干，加快建设农业强国，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，把饭碗牢牢端在自己手中，不断推进农业农村现代化迈上新台阶。

### 农村更加宜居宜业

7月14日，习近平总书记在新疆吐鲁番市调研期间，到高昌区亚尔镇新城片区新城西门村考察了农产品加工企业。乡村振兴如火如荼，产业振兴是其中的关键一环。对于祖祖辈辈靠种植葡萄为生的村民们来说，企业入驻村子，不仅解决了家门口就业，也破解了销路难题。习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。要巩固拓展好脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。”

“总书记为乡村发展指明了方向。”新城西门村第一书记茹苏力·买买提说，“如今村里修了宽阔的马路、崭新的文化广场，不少村民建起门面房，做起了生意，下一步我们要带动更多村民，一起建设宜居宜业和美乡村。”

乡村发展是历史命题，也是时代课题。习近平总书记在党的二十大报告中深刻指出：“坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。”

各地区各部门加大乡村建设力度，农村基础设施提档升级，基本公共服务提标扩面，一个个乡村成了广大农民乐享现代生活的幸福家园。

——人居环境明显改善，乡村美丽蝶变。

漫步山东省东营市河口区河口街道坨子村，“和睦邻里”等12个特色主题庭院一院一韵，弱电线路整治消除了影响村容村貌的“蜘蛛网”，村庄更加亮堂。“环境好多了，住着心情都舒畅！”坨子村党支部书记崔如山感叹。河口区持续整治提升农村人居环境，不断刷新乡村“颜值”。

乡村振兴，生态宜居是关键。全

国95%以上的村庄开展了清洁行动，农村卫生厕所普及率超过70%。望得见山、看得见水、记得住乡愁，各地立足实际打造了5万余个美丽宜居典型示范村庄。今年，农村人居环境整治提升五年行动压茬推进，各地加快推动村庄环境从干净整洁向美丽宜居迈进。

——基础设施和公共服务延伸覆盖，农村民生事业取得新进展。

“门口道路升级成了6.5米宽的沥青路，标识清楚，路灯敞亮，交通方便了，周末来采摘胡柚的游客多了起来。”江西省南昌市经开区桐坑村果农马国平高兴地说。今年以来区里改造提升农村公路15.8公里，道路通畅促进百业兴旺。

看全国，广袤乡村“硬件”“软件”同步强化。有条件的建制村全部通硬化路、通客车、通邮路，县县通5G，村村通宽带。2895个县全部实现义务教育基本均衡，90%以上实现远程医疗覆盖，乡亲们出行、看病、上学、办事更方便。

——资源要素加速流入，乡村成了干事创业的热土。

河南省栾川县石庙镇龙潭村“沃地农场”大棚内，负责人张杏杏对着手机屏幕介绍“线上认养”的草莓生长情况。今年初，栾川面向全国招募乡村运营人才，张杏杏就是其中一位，谈起未来她信心满满：“农村天地广阔，青年大有可为，我要用自己的热情、知识和技术助力乡村振兴。”

宜居又宜业，越来越多的人、资金、技术等资源要素汇聚，为乡村振兴注入强劲动能。截至今年6月末，涉农贷款余额47.1万亿元，比2017年末增长52.2%。全国返乡入乡创业人员累计达1120万人，发展热土、创业沃土，乡村人气越来越旺。

### 农民更加富裕富足

中国要富，农民必须富。习近平总书记指出，“把生活

富裕作为实施乡村振兴战略的中心任务”“乡村振兴不能只盯着经济发展，还必须强化农村基层党组织，还必须培育文明乡风、良好家风、淳朴民风”。

各地区各部门加大强农惠农富农政策力度，兴产业、促就业，不断拓宽农民增收致富渠道。农村公共文化体系更加健全，农民文化生活丰富多彩，越来越多的乡亲们口袋鼓、脑袋富，生活过得有滋有味。

——乡村产业扎根成长，农民收入持续增长。

海南省五指山市水满乡毛纳村和茄手工夫茶坊里，红茶醇香扑鼻。“我家的茶叶都卖出去了，再买得等明年开春咯！”不远处，茶坊业主王菊茹和丈夫王柏和牵头成立的茶叶专业合作社生产用房，正加紧建设。

王柏和清楚地记得，4月11日习近平总书记来村里调研时的情形，“总书记在茶坊和我们一起炒茶，并买下两袋茶叶。他勉励我们把茶叶经营好，把日子过得更红火。”

如今，毛纳村已发展茶园面积572亩，超过80%的农户种茶，在茶产业带动下，去年全村人均收入超过1.5万元。“依靠种茶、采茶、制茶过更好的日子，我们有信心。”王菊茹说。

乡村振兴，产业兴旺是基础。各地因地制宜发展乡村富民产业，有力带动广大农民就业创业、持续增收。2022年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金55%以上用于支持帮扶产业发展，截至10月底，全国脱贫劳动力（含监测对象）务工规模达到3270.4万人，超额完成年度目标任务，脱贫地区守住了不发生规模性返贫的底线。经受疫情冲击、经济下行等多重考验，今年前三季度全国农村居民人均可支配收入14600元，实际增长4.3%。

——善治乡村加快建设，乡村治理效能不断提升。

“反映的问题都有回响，‘急难愁盼’顺利解决。”甘肃省康县迷坝乡马莲村村民张波竖起大拇指，点赞乡里的“微心愿”活动。迷坝乡面向群众征集“微心愿”，建立台账，广泛动员干部群众参与，联合各相关部门，实打实地为乡亲们排忧解难。

治理有效是乡村振兴的重要保障。各地进一步发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用，在乡村治理中大力推进网格化管理、精细化服务、信息化支撑，积极推行积分制、清单制、数字化等治理方式，不断提高乡村治理体系和治理能力现代化水平。

——农村精神文明建设扎实开展，乡亲们精气神越来越足。

在江苏省宿迁市宿城区龙河镇双蔡村新时代文明实践站的广场上，“百姓名嘴”邱绍军创作的苏北大鼓作品，引来阵阵掌声。宿城区新时代文明实践中心根据群众需求制定清单，组织志愿者“按单下菜”，“琴鼓村村行”“流动小板凳”等一系列品牌文化活动，为乡亲们送去热腾腾的文化“大餐”。

乡村振兴要塑形，更要铸魂。全国所有行政村都建起新时代文明实践中心（站），开设了农家书屋、电子阅览室和文化活动室，全国现有群众文化团队的数量超过45万个，比2012年增加50%。各地深入推进农村移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，农民精神风貌不断改善，乡村文明焕发新气象。

乡村振兴，关键在人、关键在干。新征程上，让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，采取更有力的举措，汇聚更强大的力量，全面推进乡村振兴，让全国广大农民生活更上一层楼。（据《人民日报》）

## 一线故事

YI XIAN GU SHI

### 穿越群山 温暖小山村



11月22日，锦江区第六批对口支援工作队队员带领扎交村的村民往村里运送物资。

11月23日，清晨的阳光洒满甘孜州炉霍县妇幼保健院。成都市锦江区第六批对口支援工作队队员陈南带着当地儿科医生和护士轻步走上二楼住院部。她们敲开13床产妇彭措卓玛的病房查房，照顾彭措卓玛的姐姐抱着小宝宝立刻起身相迎，她竖着大拇指不停地道“卡卓、卡卓（藏语意为‘谢谢’）”，脸上的笑如同窗外的阳光一样灿烂。今年22岁的彭措卓玛是第一次生产，因为妊娠期高血压需要剖宫产，手术前她和家人都非常担心害怕。经过陈南带领的护

理医疗团队耐心解释后，她顺利剖宫产下一名健康的男宝宝，母子平安健康。

像陈南一样，还有高俊国、马永成、赵奎、孙睿睿等，他们都是活跃在海拔3000多米炉霍县城的成都市锦江区第六批对口支援工作队队员。这支队伍共有25人，其中7人是第二次走进高原帮扶。



11月23日，锦江区第六批对口支援工作队队员在国道350“1314”地标处，勘察规划“1314”网红打卡点项目。

天变好的样子，实现脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。”孙红松说，这是一项伟大的事业，自己能够参与其中倍感荣幸。

同样，臧涛也是在全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的关键时期选择再进炉霍县支援。目前他是炉霍县虾拉沱镇扎交村驻村第一书记。手把手带领村民养鸡的他已和当地村民打成一片，村民们亲切地叫他“鸡司令”。

“听闻远方有你，动身跋涉千里。”对口支援炉霍县新都小学的余建国是锦江区的一名音乐教师，每每唱到这首

歌时，学生们都能感受到他身上那份爱与责任。未来，他还有很多个希望：希望让高原上的孩子传承国粹艺术；希望他们登上更高的人生舞台；希望他们借助更多的资源学到更多知识反哺家乡……

据了解，今年是成都市与阿坝州、甘孜州三地对口支援工作十周年。今年以来，锦江区共计投入政府财政资金2141万元，筹集社会资金630万元，实施帮扶项目共计七大类16个，助力炉霍县巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。（李向雨）